

在国网沧州供电公司新华供配电中心,参与过电力抢修的一线员工共有40多人。对他们来说,夜以继日、风雨兼程、与寒风烈日为伴,都是日常工作中再寻常不过的事情。

为了保障电力正常供应,通常情况下,天气越恶劣,他们外出抢修的几率就越大。工作不分时间,又或者,任何时间,他们都枕戈待旦。

电网“医生”

本报记者 张智超 本报通讯员 李相颖

临近午夜,几道闪电划破天际,大雨倾盆而至。原本清冷的街头立刻嘈杂起来,商贩们匆忙收摊,只有王涛和他的同事们依然如故。

他们是国网沧州供电公司新华供配电中心(以下简称新华供配电中心)的电力抢修人员,正在对电力线路进行巡视。

对他们来说,这样的冒雨工作,不过是常规操作而已。

在新华供配电中心,长期参与电力抢修的一线员工共有40多人,他们被称作电网“医生”,辛苦和危险是这项工作的代名词——日常巡检,临时抢修,带电作业……为了保障电力正常供应,他们工作不分时间,又或者,他们在任何时间都枕戈待旦。

“出 诊”

夜里11点30分,新华供配电中心的24小时抢修电话突然响了起来——因用电负荷过大,一老旧小区供电线缆被烧断,两栋居民楼共92户居民因此断电,急需恢复电力供应。

接到抢修通知,44岁的王涛第一时间赶往现场。他是新华供配电中心低压一班班长,参加工作以来,始终在供电一线,像这样在半夜进行的抢修任务,他早就习以为常。

以运河为界,沧州市区一共有两个供配电中心。王涛所在的新华供配电中心,承担着整个新华区、沧州经济开发区以及部分运河区的居民和单位提供用电服务的重任。

这是一项艰巨的任务。不仅辖区面积大,老旧小区和用电单位也比较多。尤其入夏以来,持续的高温让用电量居高不下,进一步增添了设备发生故障的几率。

查找故障点,更换受损电缆……三伏天里,即便是深夜也闷热得很,队员们还要全程带着安全帽、穿着长衣长裤,不消三五分钟,就已满身大汗。但和闷热的天气相比,停电产生的影响更让人感到紧迫。“电力线缆连着千家万户,如果不能及时修复,居民断电,企业停产,商场、饭店都会受到影响。”在王涛心里,这份工作虽然普通,但意义重大。

入职20多年,一旦供电出现问题,不论白天还是夜晚,也不管严寒还是酷暑,王涛都会第一时间赶到现场。

不仅是他,每一位参与电力抢修的一线员工都会如此——随时待命,各种维修工具、照明设备随身携带,就连汽车油箱里的汽油都要保持较高存量。

两个小时之后,电闸重新拉起,不远处的居民楼里随即亮起了灯光,王涛和队员们紧绷的神经这才松弛下来。这是王涛在一天内接到的第三个抢修任务,尽管这次维修从半夜一直持续到第二天凌晨,但对他们来说,这依旧是“清闲”的一天。

通宵

对每一位参与电力抢修的一线员工来说,连夜抢修寻常得如同一日三餐,整个通宵也是常有的事。不仅如此,越是恶劣天气,他们外出抢修的几率就越大。全年无休、风雨兼程、与寒风烈日为伴,都是日常工作中再



▲有些抢修作业要在空中完成,相比地面作业,空中冬天温度更低、风力更大;夏天阳光更加炙热,没有丝毫遮挡。

◀为了保障电力正常供应,他们工作不分时间,又或者,他们在任何时间都枕戈待旦。

寻常不过的事情。

36岁的李越超从事电力抢修工作已经8年了。狂风、暴雨、大雪、冰雹……8年里,像这样的恶劣天气,他在前往抢修一线的路途上经历了无数次。

2021年7月31日那天,在李越超的记忆中格外清晰。

那天夜里,沧州出现强风雨天气,市区平均降雨量29毫米,市区最大风力达11级。当时正在家休息的李越超接到紧急电话——由于天气原因,为黄河路立交桥泵站提供电力的两条线路,均被损坏且已断电。

“情况危急!”李越超清楚地知道,黄河路立交桥下地势低洼,雨势那么急,泵站停止工作势必会在短时间内造成大量积水,危及过往行人和车辆的安全。

刻不容缓,李越超二话不说就赶了过去。一路上,他看到的是从未见过的满地狼藉,比碗口还粗的大树被连根拔起,有的挡在路中央,有的压在电缆上;垃圾箱被吹得四处乱滚,垃圾散落一地……

20分钟抵达现场,20分钟内恢复第一条受损线路,泵站重新运转,

又过了半个小时,第二条线路也恢复了正常供电。

那天晚上,李越超先后参与了4次抢修,彻夜未眠。

不光是他。在那场强风雨天气影响下,新华供配电中心一共有19条线路停电,占全部线路的15%以上,在那个晚上,每个抢修人员都至少参与了两三次抢修,“能上一线的都上了。”

付出

在抢修部门,甚至整个供配电中心,还有一个最特殊、最危险的工种。他们在工作时,为防止意外发生,每40分钟就要轮换一批队员,那就是带电作业员。

供电线路分高压、低压,其中高压线路影响面很大,关系着至少5000户居民的正常用电。所以,为了能在最快速度恢复部分供电,很多时候,需要抢修人员进行带电作业。而10千伏高压不同于民用电压,哪怕只是接触0.1秒,也足以致人死亡。

也正因如此,带电作业员就成了抢修部门进入门槛最高的工种——要拥有3年以上配网工作经验,并通过

系统培训取得配网不停电作业资质证书,再有老员工带教1年以上,才有资格竞聘带电作业员岗位。

35岁的孟龙成为带电作业员已经8年了,每次带电作业时,都必须穿着绝缘防护服。这种衣服由橡胶材质制成,厚度是普通雨衣的三四倍,冬天不御寒,夏天不透气。此外,带电作业都在空中完成,相比地面而言,冬天温度更低、风力更大;夏天阳光更加炙热,没有丝毫遮挡。

有一次,在零下20℃的寒冷天气里,带电作业员们抢修了整整一夜,穿了两层羽绒服都不管用,双手被冻得连工具都抓不住,越用力越疼。

艰苦的工作环境,让带电作业员成为抢修部门里的特战员,孟龙说:“带电作业不仅能更快恢复电力供应,还能在不停电的前提下消除安全隐患,减少停电次数。这项工作虽然有危险,但绝不是冒险。”



本报记者 张智超

她用声音颂家乡

“朗读需要好天气吗?不需要;朗读必须是名著吗?不需要……朗读需要什么?只需要一颗真正喜欢的心。”72岁的朗诵爱好者安桂芬说起话来中气十足,对于朗诵,她有着自己的见解。

安桂芬家住运河区世纪福邸小区,她从年轻时就开始朗诵,最崇拜的偶像是已故的沧州籍朗诵艺术家家家声。“年轻时,整天围着锅碗瓢盆转,没时间、更没精力做自己喜欢的事情。”安桂芬说,直到最近六七年,孙子长大了,要她操心的事少了,才慢慢有时间重

拾爱好。

这些年,朗诵成了安桂芬生活中的一部分,只要空下来,就会会一念、练一练,沉浸在文字和声音的世界里。

在一次朗诵比赛中,安桂芬认识了新朋友,她这才发现,原来身边有这么多有着相同爱好的同龄人。

人到暮年,能找到三五知己,是一件特别幸福的事情。

没事的时候,大家聚到一起,朗诵诗歌,相互品评。有人喜欢李清照的温婉,有人喜欢苏东坡的豁达,有

人喜欢海子的浪漫,也有人喜欢汪国真的昂扬。但与他们不同,安桂芬朗诵的作品,绝大多数与沧州有关。

去年是沧州解放75周年,安桂芬朗诵了朱德作的诗《冀中战况》:“飒飒秋风透树林,燕山赵野阵云深……沧州战罢归来晚,闲眺滹沱听暮砧。”

朗吟楼、南川楼落成时,她来到这里,朗诵诗人冯慧创作的《登沧州南川楼》:“危楼新建枕芦洲,过客登临即胜游。倚醉北瞻天柱近,凭高东望海门悠……”

今年,河北省第六届(沧州)园

林博览会在沧州拉开帷幕,安桂芬站在沧趣园里的鲸川八景浮雕墙前,大声朗诵起清代诗人孙谔在京杭大运河乘船时写下的《夜过沧州》:“长河日暮乱烟浮,红叶萧萧两岸秋。夜半不知行远近,一船明月过沧州。”

……在朗诵中寻找乐趣,在朗诵中更爱家乡。“沧州历史悠久,有数不尽的故事和诗篇。在有生之年,能把这些作品朗诵出来,和喜欢的朋友一同分享,向远方的朋友介绍家乡,对我来说是一件特别幸福的事情。”安桂芬说。

“随他去吧”也是一种爱

知 言

上个星期,在网上刷到一篇关于两代人消费观念差异的热门帖子,跟帖的清一色都是年轻人,他们几乎都在吐槽父辈生活过于节俭。

比如放着家门口的大型超市不逛,非要起个大早,到数公里外赶农村大集;又比如组织家庭聚餐,明明每次都因为要准备10多道饭菜累到腰酸背痛,却仍舍不得去饭店订餐……

而在几天前,我又回去翻看那篇帖子,惊奇地发现,其中一条留言被置顶了,并且得到上百点赞。

那条留言是以一位老者的口吻写的:“我知道现在日子好了,也知道孩子们是为我着想,想让我过得更舒服一些,但有些习惯,坚持了大半辈子,真的很难改变。我喜欢赶集,不光是因为它物美价廉,还因为赶集能找到年轻时的回忆;我喜欢下厨,哪怕累得第二天爬不起来,也会为家人脸上的笑容而心花怒放。很多时候,不是舍不得怎

样,而是更愿意如何。”

这条留言仿佛一条分水岭,自从被置顶以后,所有新留言的导向都变了,大家开始体谅父辈、反思自己:“只要不影响身体,就随他去吧。”

每一代人都有自己的执着,我们不应该把自己认为的“正确”强加给上一代人,并让他们作出改变。

对父母最好、最舒服的照顾,就是不去左右他们的生活。只要不影响健康、不涉及原则,对于所谓的“过分节俭”,就都“随他去吧”。

对父母的爱不仅体现在物质生活的满足上,更重要的是要理解、尊重、迁就、包容,而这也包括时代赋予他们在今天看来过时生活方式和观念。我们只需要让父辈知道,在我们心里,“你们的健康,就是我们最大的幸福。”



两年前,37岁的葛树旺通过春季高考走进大学校园。

眼下,他已结束了在校期间的学习,即将进入实习阶段。如今,他又有了新愿望——

40岁,目标“接本”

本报记者 张智超 本报通讯员 李 静

39岁的葛树旺是沧州职业技术学院国际交流部商务英语专业的一名大学生,也是沧州科诺国际贸易有限公司的负责人。

他很早就步入社会,过去很长一段时间以来,没能走进大学校门都是葛树旺心中的一大遗憾。两年前,在社会上摸爬滚打了18年的他,通过参加春季高考,终于走进大学校园。

如今,两年过去了,他又有了新愿望——参加明年举行的专接本考试。

念 头

2003年,高中毕业的葛树旺走出校园。最初那几年,因为学历低,他吃了不少苦,当工人、跑销售……每一样都不太顺利,持续的时间也不长。

但好在他吃得了苦,也善于钻研。那些年,网络技术飞速发展,葛树旺看准时机,报名参加了不少网络培训班,并创办了一家网络广告公司。公司发展得很快,几年时间,员工就达到四五十人,年营业额四五百万元。

虽然很快就挣到了第一桶金,但葛树旺最期盼的仍是重返校园。在他看来,自己的成功更多是一种运气,而要想获得更大的成功,充足的知识储备必不可少。

葛树旺并非杞人忧天。不到10年时间,网络广告行业竞争越发激烈,葛树旺的企业进入瓶颈期。苦撑未果之下,他转行做起了外贸。

从事外贸要经常和外商打交道,但葛树旺英语不好,只能请翻译。可是因为时差的缘故,外商经常会半夜和他联系,翻译常常不在身边。好几次,因为沟通不畅,影响了生意。

一系列因素综合起来,葛树旺走进校园的念头越发强烈。

大龄考生

2020年,一个偶然的机,葛树旺得知自己有机会通过春季高考走进大学。

他向邻居家的孩子借来了高中课

本,又报名参加了各种补习班。时隔10多年,再次拿起课本,当初掌握的知识已经所剩无几。

那段时间,葛树旺白天忙业务,晚上就恶补知识。家里到处贴着英语单词,走到哪儿背到哪儿。哪怕出差谈业务,也会带着课本和试卷……

功夫不负有心人。2021年7月,葛树旺收到了期盼已久的大学录取通知书,考入沧州职业技术学院国际交流部商务英语专业。这个专业不仅能提高他的英语水平,还能了解各国的风土人情,对从事外贸很有帮助。

在同学中间,将近40岁的葛树旺显得有些特殊,甚至很多老师都比他年龄小。起初,他也不好意思,但转念一下:“闻道有先后,术业有专攻。我也是来学习的,并不比其他人特殊多少。”

扭转了心态,葛树旺在第一学期的期末考试中,获得了专业成绩第一名的好成绩。

新愿望

眼下,葛树旺结束了大学在校期间的学习,即将进入实习阶段。

两年的系统化学习,让他受益匪浅。“以前,我只能算是半路出家,什么都不懂,每次谈业务都如履薄冰,生怕哪句话没说对、表达不准确,影响了合作。”葛树旺说,“这两年,我在学校学到了很多非常实用的知识,现在和外商洽谈业务,已经基本能够独立应对了。”

得益于,葛树旺的事业也步入了快车道。两年间,公司业务量提升了30%,与之合作的国家和地区增加到20个。

更让他感到自豪的是,在他的影响下,两个孩子也特别喜欢学习,尤其是老二,整天贴在墙上的英语单词。

“再有一年,我就40岁了,并将迎来大学毕业的日子。”如今,葛树旺有了新愿望,他正在准备明年举行的专接本考试,“学习之路永无止境,未来的道路还很长,我要继续深造,继续挑战自己!”



学习中的葛树旺